Повторительно-обобщающий урок 

по теме: «Европа: время реформ и колониальных захватов»

(8 класс)

Цель урока:
1. Проконтролировать уровень знаний учащихся.
2. Продолжить работу по развитию умения анализировать исторический материал, навыков работы с исторической картой.
3. Повторить основное содержание материала темы.
4. Воспитывать  уважительное  отношение   к  историческому  наследию прошлых поколений.
Оборудование:  плакаты, визитные карточки  команд и участников игры, сигнальные карточки, атласы и карты по новой истории, иллюстрированные материалы, кассета с музыкальным фрагментом. 
Ход урока:
1. Оргмомент: 

а) Объявление темы и цели урока.
б) Ознакомление учащихся с правилами игры.
2. Повторение изученного материала: Игра Брейн - ринг.
1 этап «Договоримся о терминах» (работа с терминами, понятиями)
2 этап «Историческая география» (работа с исторической картой)
3 этап «Исторический портрет» (работа с историческими и литературными источниками)
4 этап  «Исторический диктант»  (работа по выявлению ошибок в историческом тексте).
5 этап «Всякая всячина» (повторение наиболее важных моментов содержания темы)
3. Подведение итогов игры.
Домашнее задание: Составить кроссворды, тесты, рассказы с историческими ошибками (по выбору учащихся).
1 этап «Договоримся о терминах».
№1 Что означают следующие термины: промышленный переворот, революция, колонии, республика, реформа, метрополия, (в форме экспресс - опроса команд).
№2 Задание - тест: Либерализм - это:
а) идейно - политическое и культурное течение, опирающиеся на идею традиции и преемственности в общественно - политической и культурной жизни;
б) движение за светское образование;
в) идейное и общественно-политическое течение, провозгласившее принцип политических, общественных и экономических свобод.
№3 Индустриальное общество – это:
а) общество, состоящее из капиталистов - хозяев заводов и трудящихся, работающих на этих заводах;
б) общество, состоящее из учёных, инженеров и техников, занятых созданием машин; 

в) стадия развития общества, сменяющая традиционное, аграрное общество. 

(ответ: в)
№4 Исключительное право в какой — либо сфере деятельности называется:
а) акция; б) монополия; в) гомруль; г) урбанизация. (ответ б)
№5 Консерватизм - это:
а) идейно и общественно - политическое течение, провозгласившее принцип политических, общественных и экономических свобод;
б) идейно - политическое  и культурное течение,  опирающееся  на идею традиции и преемственности в общественно - политической и культурной жизни;
в) движение за религиозное образование населения;
г) приверженность традиционным ценностям в жизни общества. (ответ г)
№6 Модернизация - это:
а) замена бракованных деталей механизма на исправные;
б) процессы обновления традиционного общества, вступающего на путь движения к современному обществу;
в.) замена устаревшего оборудования на заводах и фабриках на новое. (ответ б)
2 этап. «Историческая география»
№1 Какое государство за один век пережило три революции? (Франция).
№2 «Мастерская мира», «Мировой банкир»,  «Мировой извозчик» Какие государства так назывались? (Англия)
№3 Вышейте название на «лоскутном одеяле» Европы (Австро-Венгерская империя)
№4 Назовите районы, ставшие «яблоком раздора» для двух соседних крупнейших стран Западной Европы и «лакомой добычей» в ходе войны 1870- 1871 г.г.?
№5 Об образовании этого государства было объявлено в резиденции королей соседнего государства. Как оно называлось? (Германская империя).
№6 На территории  какого  государства  «никогда  не  заходило  солнце»? Почему? (На территории Британской империи, имевшей колонии в разных частях света).
№7 Территория какого государства была составлена из территорий 38 самостоятельных государств? (Германия)
3 этап «Исторический портрет»
№1 «Он любил громкие фразы и красивые позы, стремился быть в центре внимания. В придворных кругах о нём говорили, что он готов быть императором на троне, женихом на свадьбе и покойником на похоронах» Он любил всех поучать и давать советы. Взгляды его были реакционны. Рекрутам он однажды заявил, что они должны стрелять в отцов и братьев, если он им прикажет. Подданные с опаской поглядывали на своего правителя. «Человеком больших неожиданностей» называли они его. О ком идёт речь? (император Германии Вильгельм II)
№2 Его именем названа целая эра. Он был выходцем из крестьянской семьи. Когда он был младенцем, Лишился отца. После окончания школы учимся на юридическом факультете университета. Имея довольно удачную карьеру. В 1882 г. был избран в парламент. Был  автором   ряда  реформ, которые способствовали развитию экономики и укреплению роли государства в экономической жизни  страны. Его называли «Итальянским    Ллойд Джорджем».
О ком идёт речь? (Джованни Джолитти, политик, член правительства Италии)
№3 Более 30 лет он занимал самые влиятельные посты в государстве. Его жизненный принцип «сильный всегда прав». Он происходил из старинного дворянского рода, имел титулы графа, князя и герцога. Получил в 2-х университетах юридическое образование, прослушал курс агрономии. Поступил сначала на военную службу, но оставил ее и какое – то время вел жизнь помещика.
Это был человек бурного темперамента, обладавший бойцовским характером. В студенческие годы он 27 раз участвовал в дуэлях, в которых всегда  побеждал.   Отличался   умением правильно оценивать обстановку «Великие вопросы современности, - говорил он, - решаются «железом и кровью».
Кто он? (канцлер Германской империи Бисмарк)
4 этап. «Исторический диктант» (команды находят ошибки в тексте).
На политической карте мира в середине XIX в. были представлены большинство современных государств. 
Раздробленными оставались только три из ныне ведущих стран: Германия, Италия и Франция. Причиной, ускорившей объединение Германии, стала революция в Пруссии - самом могущественном из немецких государств. Первым императором объединённой Германии стал Ллойд Джордж.
5 этап «Всякая всячина» (команды дают развёрнутые ответы).
№1 Во второй половине XIX в. некоторые страны вывозили капитал? Что это означало?
№2 В каких странах была «либеральная эра»? Что это означало?
№3 Почему Англия уступила место лидера другим странам?
№4 Почему слова поэта Теннисона «Единый флаг, единый флот, единая империя, единая корона» стали лозунгом внешней политики Англии? Какие ещё государства взяли его на вооружение?
№5 Кто и почему создал Антанту и Тройственный союз?
№6 Какими мерами достигался «классовый мир»?
№7 Почему ряд стран считались странами «молодого капитализма? О чём это говорит?
Подведение итогов: 
1) Выступление ведущего.
Ведущий: В конце XIX в. усиливается неравномерность в развитии капиталистических стран.
К началу XX столетия возникает «капитализм организованный», или империализм. Хотя его развитие в каждой стране имело свои особенности, он имел и некоторые общие   признаки: усиление роли монополий, вывоз капитала за рубеж, образование финансовой олигархии, участие в борьбе за передел мира (сфер влияния), что приводило к войнам. 
Политики всё яснее понимают, что социальные конфликты  невозможно решить путём репрессий. Конец XIX в. становится временем политических и социальных реформ    в странах Европы, временем, когда начинают формироваться гражданское общество и правовые государства.
Уважаемые знатоки! Большое спасибо вам за активную и честную игру! Сегодня вы показали, что учебный материал темы вами изучен основательно. А теперь слово предоставляется нашему учёному совету, который вынесет окончательный вердикт:
Кто из команд и игроков оказался лучшим.
2) Слово предоставляется наблюдателям, которые называют баллы за игру и лучших игроков.
3) Выставление оценок.
4) Домашнее задание: Составить кроссворды, тесты, рассказы с историческими ошибками (по выбору учащихся).
